



求是网评论员：党是最高政治领导力量



“没有共产党，就没有新中国，就没有新中国的繁荣富强。坚持中国共产党这一坚强领导核心，是中华民族的命运所系”；“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高的政治领导力量”；“中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，所以必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。”

在 2021 年第 18 期《求是》杂志刊发的《毫不动摇坚持和加强党的全面领导》这篇重要文章中，习近平总书记紧密联系党团结带领人民创造的世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，紧密联系成功应对一系列复杂局面和风险挑战的伟大斗争，紧密联系经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、党的建设等各领域各方面各环节的实际，从理论和实践、历史和现实的结合上深刻阐明：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”，“坚持和加强党的全面领导，关系党和国家前途命运，我们的全部事业都建立在这个基础之上，都根植于这个最本质特征和最大优势”；郑重强调：“党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，绝对不能有丝毫动摇”。

坚持无产阶级政党领导，是科学社会主义的一条基本原则，是马克思主义建党学说和国家学说的一个基本观点。马克思深刻指出：“为保证社会革命取得胜利和实现革命的最高目标——消灭阶级，无产阶级这样组织成为政党是必要的。”列宁在领导俄国革命和苏联社会主义实践中强调：

“党是直接执政的无产阶级先锋队，是领导者”，“国家政权的一切政治经济工作都由工人阶级觉悟的先锋队共产党领导”。马克思主义经典作家的这些重要论述，深刻阐明了无产阶级政党领导革命斗争和国家政权的必然性和极端重要性。

中国共产党是按照马克思主义建党原则建立的无产阶级政党，同时又在领导中国革命、建设、改革中丰富发展了这一重要思想。早在井冈山时期，我们党就建立了党对军队绝对领导的原则和制度。1942年9月，中央政治局通过的《中共中央关于统一抗日根据地党的领导及调整各组织间关系的决定》明确指出：“党是无产阶级的先锋队和无产阶级组织的最高形式，他应该领导一切其他组织，如军队、政府与民众团体。”1962年1月，毛泽东同志再次强调：“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。党要领导工业、农业、商业、文化教育、军队和政府。”100年来，中华民族之所以能够迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，就是因为有了中国共产党的坚强领导。中国共产党的领导，是历史的选择、人民的选择！中国共产党始终是中国人民最可靠、最坚强的主心骨！

“党的十八大以来，我们对坚持党的领导不仅在理论上有了新认识，而且在实践中有了新探索”。在这篇重要文章中，习近平总书记提纲挈领地概括了党的十八大以来坚持和加强党的全面领导的新成就。“新认识”，集中体现在习近平总书记关于坚持和加强党的全面领导的重要论述上；

“新探索”，集中体现为以习近平总书记重要论述为指引，完善了党对一切工作领导的体制机制。

关于“新认识”。党的十八大以来，习近平总书记围绕坚持和加强党的全面领导，召开一系列重要会议、作出一系列重要论述、提出一系列重要论断、阐明一系列重要观点，贯通改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域。总书记的重要论述，系统回答了新时代坚持和加强党的全面领导一系列重大问题，极大深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，丰富发展了马克思主义执政党建设的理论，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代坚持和加强党的全面领导的行动指南。

关于“新探索”。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于坚持和加强党的全面领导重要论述指引下，党中央把坚持和加强党的全面领导作为做好党和国家各项工作的根本保证，从体制机制、管党治党等方面有效加强党的全面领导，有力强化党总揽全局、协调各方的领导核心作用。实践充分证明，党的十八大以来，党和国家事业之

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_35155

